在南部战区空军某雷达站荣誉室。 几个黑色皮面笔记本吸引了记者的目 光,它们静静躺在玻璃柜里,封面上写 着"连队纪事"4个字。

记者翻开笔记本读后才知,这是连 队官兵的"青春备忘录",是雷达兵写在

这是老指导员朱胜凌于十几年 前写下的文字:"四周的山,一天天绿 了。陌生的感觉,渐渐远去。我已慢 慢融入这个温馨的家……看着大家

如此一心一意、真心实意地建设着自 己的连队,感动如一股热浪,直涌心

那年初,驻地遭受冰冻灾害,雷达 站一度断水断电。刚刚上任的朱胜凌 和战友们齐心协力渡过了难关。

这是战士过超在一年春日留下的 文字:"绿色环绕在大山周围,映山红 点缀其中。工作一步步进行着,一年 之计在于春,或许今年我们会有更大

那时,过超心情显然不错。虽然在 石头山上植树很难, 枯死的总比活下来

的多,但战士们依然年年种树,山巅的

植树归来 军医黄建龙写道:"看着 战友们的双手、裤腿、鞋裹满泥巴,我暗 自期待,这些树苗一定得好好生长。这 样的平凡故事,将改变这里。

绿色便一年多过一年

纸页翻飞,记者还从字里行间读到 了卫生员汤嘉庚担任广播员的成长故 事,触摸到了标记员付忠彪提干成功后 的喜悦,发现了操纵班长草辉提高训练 效益的"妙招".与老兵范吉鹏有了"人 生不能没有目标和理想,生活不能没有 激情和奋斗"的共鸣

一页页读罢,记者更加确信,这 些积累了十几年的文字,生动而朴 实,是一茬茬官兵从懵懂到成熟的变 形记,更是连队朝气蓬勃的一段建设 发展史。

这种印记,不只在纸上,也在这山 巅的一草一木、角角落落里--

以前,这里的桂花树种一茬死一 茬。现在,营区内外绿树成荫,营院 中间有个彩色石头拼成的中国地图 轮廓,旁边写着"山高兵为峰"。以 前,山上缺水,得从半山腰的蓄水池 将水抽到山上。现在,营区打了井, 用水方便,官兵在宿舍楼就能洗上热

他们在山巅写下心声

■本报记者 陈晓杰

这些年,在上级的关心下,营区的 宿舍和食堂翻新了,健身房建起来了, 阅览室的书籍也更加丰富……雷达站

的硬件环境有了显著改善,但过往的艰 辛从未被忘却。

短暂到访,记者只能看到雷达站官 兵生活的片段,无法看到他们完整的生 活。在一本本未完待续的"连队纪事" 里,那些把宝贵青春留在山巅的官兵, 是这里永远的主角。



应"在"连队纪事"中全盘托出。

所措。

然而生一种孤独感。

雷达站有个传统:新来的官兵首次 乘车到山下涵洞口,都得下车,背上背 包,徒步走上山巅的营院。毕湛奇也不 例外,上山途中,他一路看着连绵的山

峦、氤氲的雾气、树上的青苔,有点不知

一盏灯亮着,耳边只有虫子叫,毕湛奇油

是毕湛奇人伍的初衷。不过,分配到这

次徒步上山时的情形:时任指导员带着

他们8名新兵,打着背包,沿着盘山公

路,一边铲牛粪、马粪,一边走上了山。

如今,定格这一幕的照片,就陈列在荣誉

到雷达站后从不适应到适应再到喜欢上

这里继而留下来的故事。毕湛奇觉得,

自己未尝不行。他给未来的自己写下一

封信:"不要因为事情是否顺心而担心, 首先要成为一座山,再去找心中的海。"

战友突然胸口痛。毕湛奇详细询问病情

后,当即判断这名战友患了急性心绞痛,

迅速对症给药。不一会儿,这名战友病

情缓解,毕湛奇抓紧带他下山到医院做

湿。由于长期在雷达方舱值班,有些官兵

患上了腰肌劳损、腰椎间盘突出。毕湛奇

用自己的专业知识和技能,热心为战友们 服务,一有空就给大家拔罐、做理疗。

奇在"连队纪事"里自信地写道,"3年时

光,在这雾气中悄然流过。成为这里'需

要'的人,我感到幸福。在部队的培养

下,我增长见识,丰富专业积累,只为能 把战友们的健康底线守住……我与这里

标记员张子龙和毕湛奇都是00后,

的故事,还远未结束。"

山上潮湿多雨,容易导致关节炎、风

"在这里,我不是可有可无的。"毕湛

讲一步检查。

一次训练中,一位平时身体很好的

"连队纪事"中,记载了许多新兵来

么远的雷达站,是他没有料到的。

离家数千公里外的南疆,暮色逐渐 把山巅的雷达站包裹起来。山下,没有

将自己变得强大、成为父母的骄傲,

班长邹贵富给毕湛奇讲起自己第一

高山雷达兵的"青春备忘录"

■本报记者 陈晓杰



"时间太快了……"当记者把三级军 士长邹贵富十几年前第一次写在"连队 纪事"中的文字拿给他看时,他腼腆地笑

在这个一年有280多天笼罩在雨雾 中的高山雷达站,邹贵富是驻守时间最 长的兵。南部战区空军某雷达站荣誉室 里陈列的几本"连队纪事"中,他的名字 出现次数最多、时间跨度最长。

从"刚来的时候,感觉这里的环境不 怎么好",到"就算再苦再累,都要把自身 的岗位给守住",再到后来"各方面条件 变好了,但从不敢忘记初心",那些在艰 苦环境中奋斗的经历让他"一如既往坚 定信心"。

入伍17年,邹贵富质朴如初。如 今,他是这个高山雷达站的"标杆"。

第一本"连队纪事"的扉页上,写着这 样一句话:"用你的眼睛观察生活、用你的 心灵体会生活、用你的语言讲述生活,让 '连队纪事'记述我们的故事、记述我们的 心情、记述我们在这里的幸福岁月。"

没人记得,这句"开场白"是谁写的, 但一直以来大家都是照这样做的。这群 雷达兵在"连队纪事"里分享战风斗雨的 日子,把心事袒露给战友,把成长烦恼记

写下这些文字的那一刻,他们或许 不会想到,这些原生态的"青春备忘录", 会像雷达回波一样抵达一代代战友的心 间,鼓舞他们不懈奋斗,在山巅不断书写 雷达兵的强军故事。

当坚守成为一种"习惯"——

"时间不会'生长'出 意义,但是行动会"

抹水泥、砌砖墙,娴熟地用瓦刀刮掉 砖缝里多余的水泥,一级上士韩福彬的 手上、作战靴上满是白色的泥灰,衬得那 张汗津津的脸格外黝黑。

雷达站计划建几个花坛,下山找施 工队多有不便,费用也不便宜。于是,韩 福彬主动揽下了这桩活儿。在雷达方舱 值完班,他就到营院里施展拳脚。

入伍13年,来自广东梅州的韩福 彬,已经适应了山上夏天的酷热和冬天 的湿冷,掌握的技能越来越多。他能操 纵多型雷达,身兼"五小工",常帮厨做 饭,甚至学会了炒茶。

记者问韩福彬为什么会在山上待这 么久,他的回答只有几个字:"习惯了,离 不开了。"

"虽然每天一睁眼就是一日生活九 件事,但是每天都过得不一样。"在"连队 纪事"中,韩福彬曾写道,"2024年,我还 在这里,只想在这里。因为,这里是家

最近,韩福彬带着几名年轻战友利 用休息时间,砌好了3个花坛。看到雷 达站的新变化有自己的一份努力,他很 有成就感。

韩福彬在营院里给花坛"美容"时, 从家属房跑来一个小女孩,找他聊天。

每到暑假,一级上士李有滠的女儿 涵涵就会跟着妈妈来部队看爸爸。去年 夏天,这里连续下雨,山路塌方,她们坐 车到山脚下后,只能步行走到雷达站。

涵涵喜欢雷达站。遇到山上路边的 小花,她可以流连半天;爸爸的战友们, 谁都能和她聊得火热。

李有滠最初在北疆一个边防连服 役。从士官学校毕业后,他被分配到了 相国南疆

当初,得知自己的工作岗位要调整 到这个高山雷达站,李有滠心里不是没 有打过退堂鼓:"适应不了怎么办?"他脑 海中甚至一度掠过"不行就退伍"的想 法。这一切,都被他坦然记录在"连队纪



图③:珍藏在南部战区空军某雷 达站荣誉室里的"连队纪事"。

闫跃帅、夏 潇摄

拥有许多共同话题。张子龙从小到大一 直挺顺。然而,大学毕业后,他工作中屡 屡受挫,对自己充满质疑。在电视剧《士 兵突击》的影响下,他选择到部队磨一 磨,"跳出原来的状态"。

刚到山上时,漫山遍野的雾气对张 子龙来说,就像"一堵墙"。在浓雾笼罩 下,他一度不知道怎么走……他羡慕那 些老班长:雾再浓,他们都能娴熟地穿 梭,想去哪里去哪里,也知道自己要去哪

张子龙的学习能力很强。作为标记 员,他很快学会了抄报、标图,获得上岗

在这个雷达站,每名官兵都不可或 缺。如果缺少一个人,值班表马上就要调 整。张子龙喜欢这种"被需要"的感觉。

一次,胡指导员交给张子龙一个任 务:设计营区的展板。于是,张子龙煞费 苦心想创意、抠细节。看到自己做的展 板布设完毕后得到战友们的肯定,他自

信了许多。 "以前,我做事很容易产生畏难心 理,左思右想,十分内耗。现在,有什么 事情我马上就去做。只要努力去做,就 会有成就感。"张子龙说。

休息时,张子龙会拍些山里的风景 照发给家人看,让他们知道自己工作生 活的地方很美好。母亲常在电话问他 "最近表现好不好""吃得怎么样"……他 告诉母亲:"每天很忙很充实。"

如今,再大的雾也遮不住张子龙的 眼睛。在"连队纪事"上,他写下一首《雾 里的诗》:新兵说雾是流动的墙/老兵说 雾是透明的家/我在雾里写句子/笔尖凝 结水汽/字落在纸上/像雷达的回波……

第 1852 期

到最多的一句回答就是"习惯了"。

春季的一天,一声响雷将雷达站的 他们所说的"习惯",到底是什么? 高压线劈坏,全站停电。作为油机技师, 是长时间形成的生活节奏? 还是熟悉的 李有滠马上带领战友抢修线路。 环境和战友?好像是,但也不全是。记 者在"连队纪事"里找到一个更贴切的答 雷雨交加、险情不断,除了值班官 案:"时间不会'生长'出意义,但是行动 兵,所有人都奔忙在抢修的路上,没有一 会。"

前不久,雷达站接到命令,韩福彬调 整到兄弟雷达站继续服役。走前,还能 为山上的战友们留下几个花坛,他感到

当成长的渴望变成理想——

"用热爱的力量在高 山上孕育出花儿"

"丁零……"清晨,转入一等战斗值 班的急促警报在山顶上响起。王站长迅 速就位指挥室,值班人员转入任务保障。

今天,王站长和副站长扆硕都值班, 一个在指挥室,一个在值班室。到了饭 点, 扆副站长站在值班室门口, 一边大口 往嘴里扒着炒粉,一边向指挥室那边张

"站长呢?"

"他说一会吃,饭留了。"文书陈耀钦

雷达站任务重,几名干部忙完这边 忙那边。值班间隙吃快餐,是他们的常

军校毕业前, 扆硕主动向组织提交 了戍边决心书。后来,他如愿来到南疆 这个高山雷达站任职。

"人很容易被自己的理想感动,但当 行动和理想无法同频,又容易苛责自 己。这是个成长的必经过程。"上任之初 的阵痛,让扆硕学会在反思中校正自己 的方向。

在雷达站荣誉室, 扆硕翻阅"连队纪 事",看到曾经在这里任职的排长陈庆峰 写下这样一段话:"可能是新到一个陌生 环境的缘故,自己时刻注意着言行举止, 有些事情不是很放得开……"

原来,面对从军校学员到基层带兵 人的转变,忐忑不安的并非只有扆硕一 个人。心灵的共鸣,穿越时空。

后来, 扆硕历经多个基层岗位磨砺, 变得"沉稳了不少"。他提笔在"连队纪 事"里写下:"彼时忐忑,此刻安然。" 王站长的任职经历更丰富,除了一

线雷达站,他还在机关干过。任站长后, 他要与机关沟通协调,对全站工作进行 统筹,前所未有的挑战如期而至。 每个人都有自己要翻越的山,王站

长也一样。雷达站连续多年训练成绩名 列前茅,如何把成绩保持住、提上去,是 王站长思考最多的事。翻开"连队纪 事",他试图找到一些值得借鉴的经验。

前任站长刘怡郎写下的一段文字, 令王站长感动不已:"回顾过往3年,也 曾遇到过瓶颈与挫折。工作疏漏、方法 不灵活,这些也曾让工作产生被动。但 我始终相信,事在人为。我会继续保持 旺盛饱满的工作热情,以强烈的责任感、 严谨细致的作风标准,让青春在这座山 头闪光。"

王站长仔细咂摸这段话,产生了深 深的共鸣!他一遍遍翻看"连队纪事",

突然有些惶恐——担心自己尚没有做出 值得书写的新贡献。

导员则外向、幽默,常把他逗得前仰后 做起官兵的思想工作,胡指导员是

王站长平时话不多,他的搭档胡指

一把好手。用战士们的话说,"指导员擅 长'打入'人的内心"。 "山高志更高,雾浓情更浓。"这是老

指导员朱胜凌为雷达站提炼出的站训。 如今,这句话已经融入这个高山雷达站 盘点"连队纪事"里历任指导员为雷

达站留下的精神财富,胡指导员忍不住 感慨,希望自己也能像他们一样,"用热 爱的力量在高山上孕育出花儿"。 这两年,雷达站的氛围越来越好:宿

舍楼里,优秀战友的事迹上了墙,官兵看 着身边的榜样,愈发努力;阅览室里,丰 富的书籍资料,方便大家随时学习充电; 家属房里,挂上了来队家属的合影,照片 上的笑脸越来越灿烂……

与此同时,雷达站相继获得"先进基 层党组织""训练标兵单位"等荣誉。

当"被需要"催生了自信——

"只要努力去做,就 会有成就感"

"作为一个北方人,对潮湿的环境本 就不太适应,这让我的内心更加焦灼:怎 么就到了这种地方呢……"分配到这个 雷达站时,卫生员毕湛奇将自己的"不适

事"中。

路历程。

候那样亮。"

个人喊苦喊累……

在李有滠的描述中,记者看到的是

"在这里,与战友们并肩而战的每一

一级上士滕明榜写进"连队纪事"的

这个高山雷达站拧成一股绳"战斗"的一

天,都是我珍视的。一年多后,我的想法

发生了180度转变。"李有滠在"连队纪

事"里写下了"从想退伍到想长干"的心

感悟则充满诗意:"11年,说长也长,长

到把大雾的味道'酿'成了日常;说短也

短,短到每次迎向雷达天线罩和'我爱我

的祖国'标语时,眼里的光还像刚来的时

一段话:"今天,我站在灶台前,看着锅里

翻滚的米粥,心里涌起一阵难以言说的

情绪……这座山上的雾,有时候浓得几

步之外就看不见人影。可再大的雾,也

迷彩色的'大球'屹立在山顶,它的'目

光'能够穿透云层,将方圆数百里空域尽

收眼底。而我们,就是守护这双'眼睛'

的兵……屏幕上那些跳动的信号,是我

年又一年的青春年华献给这里?记者听

为什么这些可爱的战士会选择将一

们山上的'守望者'写给祖国的家书。"

那年春节,中士陈光耀写道:"那个

挡不住战友们警惕的眼睛……"

司务长赵玉磊在退伍那天写下这样